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P R E S I D E N T E . Non ho f a t t o proposte . 
P I P I T O N E . ...di uni formars i al prece-

den te pa r l amen ta re r a m m e n t a t o dal Presi-
den te per evi tare al collegio di Trapan i una 
inut i le agitazione. 

P R E S I D E N T E . Ma ella, che cosa pro-
pone % 

P I P I T O N E . Propongo che si proroghi il 
t e rmine del g iu ramento del depu ta to Nasi 
per legi t t imo imped imen to . 

Molte voci. Non è legi t t imo ! 
P I P I T O N E . Se volete per forza mag-

giore, sia pure . I l f a t t o è questo : che una 
nuova elezione non da rebbe r i su l ta to di-
verso dal precedente , perciò è meglio che 
proroghia te il t e rmine per il g iu ramen to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cane t ta ha 
facol tà di par lare . 

C A N E T T A . Comprendo il sen t imento . . . 
P R E S I D E N T E . P e r m e t t a , onorevole Ca-

ne t t a , la quest ione è sempl icemente questa: 
se si debba r i tenere il d e p u t a t o Nasi legit-
t i m a m e n t e imped i to di g iurare . 

C A N E T T A . Non dubi t i che ho capi to. 
Io comprendo il s en t imen to nobil issimo da 
cui fu rono de t t a t e le parole del l 'onorevole 
Pipi tone, perchè anche io deploro che i co-
mizi elet toral i se rvano qua l che vol ta a ma-
nifestazioni che, possono ol t repassare l 'in-
t end imen to degli e let tori e servire di com-
pressione ai poter i dello S ta to . Ma io non 
posso accogliere l ' i n t e r p r e t a z i o n e che alla 
legge fu da ta col p receden te r icorda to dal 
nostro i l lustre Pres iden te . 

Un c i t tad ino che sia persegui to dalla le-
g i t t ima, non s t raord inar ia , au to r i t à giudi-
ziaria del suo paese, ha un solo dovere, 
quello di r ispondere al l 'appello di essa; e 
t a n t o più lo ha, quan to più nella sua co-
scienza sia r ad ica t a la convinzione di non 
aver nul la da r improverars i e di poter ren-
der ragione degli a t t i che gli vengono ad-
debi ta t i . (Beniss imo!) • 

Io non credo che, per creare a questo 
c i t tadino, di f r on t e a t u t t i gli al tr i c i t ta-
dini, un dir i t to eceezionale, bas t i il f a t t o 
che i suoi elet tori lo h a n n o m a n d a t o depu-
t a t o alla Camera. E aggiungerò , a quello 
che è s t a t o l i pensiero del l 'onorevole Crispi, 
a quello che è s t a to il pensiero della Ca-
mera nel precedente invocato , una consi-
derazione. Nel codice di p rocedura penale 
è scr i t to che vi è la facol tà ne l l ' au tor i tà 
giudiziaria di rilasciare, in de t e rmina t i casi, 
un sa lvacondot to . Quindi egli venga, ricono-
sca l ' au to r i t à che lo r ichiede, r iconosca il 
dovere di rendere , come qua lunque ci t ta-

dino, conto a l l ' au to r i t à della sua azione e 
si va lga della d o m a n d a di sa lvacondo t to . 

Questo so l tanto è ciò che può invocare 
l 'onorevole Nasi. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Scalini. 

SCALINI . Rinunzio a par lare associan-
domi alla p ropos ta f a t t a dal l 'onorevole Ca-
ne t t a . 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro dell'interno. D o m a n d o di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-

stro dell'interno. {Segni d'attenzione). I l Go-
verno si ast iene dal l ' in tervenire in ques ta 
quest ione. Si t r a t t a di sapere se la con-
tumac ia o l ' ipotesi della con tumac ia nei giu-
dizi penali sia o non sia una ribellione alla 
legge. Per ragioni personali che t u t t i cono-
scono... * 

Voci. Quali ? 
F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-

stro dell'interno. ...e per ragioni di Governo 
noi ci as te r remo t u t t i da l l ' i n t e rven i re e dal 
vo ta re in questa quest ione. (Commenti) 

P R E S I D E N T E . Met to a pa r t i t o la prò» 
pos ta dell 'onorevole P ip i tone , che è di con-
siderare il d e p u t a t o Nunzio Nasi come le-
g i t t imamen te impedi to dal l ' in terveni re alla 
Camera, e di r i tenere sospeso per lui il ter-
mine per giurare. 

(La Camera non approva la proposta del 
deputato Pipitone). 

Onorevole Canet ta , insiste nella sua pro-
posta ? 

C A N E T T A . Non ho f a t t o nessuna pro-
posta . 

P R E S I D E N T E . S ta bene. Allora dichiaro 
decaduto l 'onorevole Nasi, e dichiaro va-
can te il collegio di Trapani . (Commenti 
animati). 

Discussione del disegno di legge: Provvedimenti 
per l'esercizio di Sialo delle strade ferrate, 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: « Prov-
ved iment i per l 'esercizio di S t a to delle fer-
rovie non concesse ad imprese p r iva te ». 

I l Governo acce t ta il t es to del disegno 
di legge della Commissione ? 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. IL-Governo consente che si apra 
la discussione sul tes to della Commissione, 
salvo qualche r iserva r e l a t i vamen te ad al-
cuni articoli . 


